

Рѣчь по перенесеніи гроба въ Бозѣ почившаго Преосвященнаго Григорія, епископа Пензенскаго и Саранскаго, изъ архіерейскаго дома въ кафедральный соборъ.

Преосвященнѣйшій Владыко, въ Бозѣ почившій нашъ Архипастырь и Отецъ!

Мы привыкли срѣтать твой приходъ въ сей св. храмъ всегда съ радостью и видѣть тебя съ веселымъ благодушнымъ и пріятнымъ лицомъ, выражающимъ полноту молитвеннаго настроенія духа; но теперь Господь Богъ, по неисповѣдимымъ судьбамъ Своего всеблагаго Промысла, судилъ намъ съ глубочайшимъ чувствомъ скорби и печали встрѣтить тебя, *бездыханно лежащимъ во гробъ*. Какое грустное и печальное впечатлѣніе производитъ на сердца всѣхъ и cadaго изъ насъ гробъ твой! Смерть твоя, послѣдовавшая послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни, хотя и была ожидаема, но тѣмъ не менѣе поразительна для насъ, особенно когда живо представимъ, чего мы лишились въ тебѣ, святитель Божій.

Богоспасаемая твоя Пензенская паства въ твоей святительской Особѣ лишилась твоихъ святительскихъ молитвъ, которыя ты любилъ усердно возносить предъ этимъ престоломъ Божиимъ во время совершенія божественной литургіи. вмѣстѣ съ симъ

мы лишились въ тебѣ добрѣйшаго архипастыря и благостнѣйшаго отца. Кому изъ насъ неизвѣстны добрыя архипастырскія качества твоего сердца; твое ласковое, деликатное обращеніе со всѣми, твоя кротость и незлобіе, твое сердечное участіе въ нуждахъ каждаго? Отходилъ ли отъ тебя кто либо и когда либо неутѣшеннымъ, а тѣмъ болѣе огорченнымъ? Нѣтъ; ты своею сердечностью умѣлъ каждаго обласкать, успокоить, утѣшить, и, по своему доброму расположенію, каждому оказать возможное благодѣяніе. Кто изъ насъ не имѣлъ счастья пользоваться тѣмъ или другимъ твоимъ благодѣяніемъ? Ты истинно отечески заботился о счастіи и благополучіи вѣрннхъ Промысломъ Божиимъ твоему архипастырскому попеченію.— Возьмемъ ли во вниманіе духовно-учебныя заведенія здѣшней епархіи, состоящія подъ главнымъ и непосредственнымъ твоимъ начальствомъ и покровительствомъ?— Все они твоими отеческими заботами и попеченіями приведены въ надлежащій, согласно съ Уставомъ, усовершенствованный видъ: твоему распоряженію и попеченію они обязаны устройствомъ при нихъ общежитій. А для женскаго епархіальнаго училища дѣвицъ духовнаго званія единственно твоими заботами и трудами приобрѣтенъ одинъ изъ лучшихъ домовъ г. Пензы со всѣми удобствами для учебнаго заведенія. Ты не оставлялъ безъ своего архипастырскаго вниманія и свѣтскихъ учебныхъ заведеній: ты зорко слѣдилъ за преподаваніемъ въ нихъ закона Божія и за религіозно-нравственнымъ ихъ направленіемъ.— Коснемся ли устройства и благолѣпія храмовъ Божіихъ въ здѣшней епархіи,—это было любимымъ дѣломъ твоей

архипастырской заботливости. Вотъ этотъ благолѣпный храмъ сдѣланъ доступнымъ и въ зимнее время для совершенія богослуженія собственно влѣдствіе твоей мысли и попеченія. А какое дѣятельное участіе ты принималъ въ начертаніи плана и устройства придѣльнаго храма къ сему собору вблизи склена досточтимаго и всеми уважаемаго приснопамятнаго Преосвященнаго Иннокентія Пензенскаго? Торопясь постройкою его и сборомъ суммы на этотъ предметъ, ты какъ бы предчувствовалъ, что это будетъ всегдашнимъ памятникомъ твоей архипастырской дѣятельности и мѣстомъ упокоенія твоихъ бранныхъ останковъ.

Но преимущественно главнымъ предметомъ своей заботливости и дѣятельности ты поставлялъ религіозно-нравственное настроеніе твоей паствы. Ничто такъ много не занимало твоего вниманія, какъ сохраненіе и утвержденіе православной вѣры и христіанскаго благочестія среди пасомыхъ. При всякомъ удобномъ случаѣ съ каждымъ пастыремъ церкви ты ни о чемъ такъ много и подробно не говорилъ, какъ о томъ, какъ поддержать, утвердить и распространить православіе среди народа посредствомъ учрежденія школъ и обученія закону Божию. Вмѣстѣ съ сими какою живую и дѣятельную заботливость ты всегда проявлялъ въ отношеніи отпавшихъ отъ православной церкви раскольниковъ. Въ этихъ видахъ въ главномъ притонѣ ихъ, селѣ Поимѣ, тобою учреждена единовѣрческая церковь и поставленъ въ ней священникомъ одинъ изъ среды раскольниковъ, присоединенный къ православію. Но не стану исчислять и изображать всѣхъ твоихъ добрыхъ дѣлъ и тру-

довъ, подъятыхъ тобою для блага твоей паствы; они многочисленны; я, по требованію долга и справедливости, упомянулъ только о болѣе видныхъ и значительныхъ, болѣе или менѣе извѣстныхъ всеѣмъ и каждому. Словомъ, вся твоя архипастырская жизнь въ продолженіе двѣнадцатилѣтняго слишкомъ управленія здѣшнею епархіею посвящена была заботамъ и дѣятельности о благѣ твоей паствы, и много—много сдѣлано тобою добра и благодѣяній! По истинѣ, ты былъ для насъ добрѣйшимъ архипастыремъ, отцемъ-благодѣтелемъ, а для твоей паствы—*свѣтильникомъ, горящимъ на свѣщницѣ* Пензенской епархіи. Посему-то такъ тяжело, въ высшей степени горестно встрѣчать тебя теперь угасшимъ, *бездыханно лежащимъ во гробѣ*. Но ты угасъ только для временной земной жизни, переселяясь въ предѣлы жизни вѣчно блаженной. Все твои благодѣянія и подвиги добра, подъятыя тобою для блага твоей паствы, останутся въ нашихъ сердцахъ навсегда неизгладимыми и приснопамятными. Вѣруемъ и уповаемъ, что Господь Богъ Праведный Судія за все твои добрыя дѣла и подвиги благочестія увѣнчаетъ тебя вѣнцемъ славы небесной. Вѣруемъ и уповаемъ, что ты, святитель Божій, будешь предстоять престолу Царя небеснаго и оттуда, по любви къ намъ, перестанешь благодѣтельствовать намъ. А мы, проникнутые и одушевленные любовію и чувствомъ искренней благодарности къ тебѣ за все твои оказанныя намъ благодѣянія, всегда усердно и горячо будемъ молиться о упокоеніи твоей души въ иждрѣхъ Авраамовыхъ, о вселеніи и водвореніи ея въ блаженныхъ вѣчныхъ

обителѣхъ Царя небеснаго! Вѣчная тебѣ память,  
добрѣйшій нашъ Архипастырь и Отецъ.

Протоіерей *Константинъ Смирновъ.*